

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2.477

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Sábado, 24 de septiembre de 1921

POLÍTICA REALISTA

Con el Gobierno o contra el Gobierno.

Nuestro colega de La Coruña «El Noroeste» publica el siguiente artículo, que, aunque escrito para aquella capital, puede aplicarse a todas las provincias españolas:

«Procediendo por eliminación natural, por simplificación de los términos en que se encuentra planteado el problema de la gobernación del Estado español, se ha llegado al dilema categórico, inexorable: gobernar con el país o gobernar contra el país. Muertos los partidos históricos y, por insipientes, hediendo e inficionando el ambiente político, no quedan subsistentes más que las organizaciones parasitarias que cubren todo el cuerpo de la nación como un tejido canceroso, como una vegetación canchicosa, que en medio de nuestros órganos, a través de la estructura o sea, a lo largo de las complicadas redes y sistemas por los que la vida fluye y se renueva en constante e indefinido devenir, incrusta una masa insalubre e ilimitada, que lucha por apoderarse del organismo para vivir, a su vez, la vida miserable de todo germen patógeno, que evoluciona a costa del organismo en que se aloja.

No se trata ya de saber si han de gobernar estos o aquellos partidos, estos o aquellos grupos. La cuestión ha quedado reducida a averiguar si el Gobierno, sea el que fuere, éste que ocupa el Poder o el que le sucede y los que vendrán después, han de gobernar apoyándose en las organizaciones subsistentes, o ha de gobernar a pesar de ellas y contra ellas.

Las intrigas políticas que se urden en la Corte, en los llamados círculos políticos, carecen de importancia. Son, a lo sumo, movimientos reflejos que acusan la actividad intracelular de la potencia vibratoria que se manifiesta en los órganos invadidos por la terrible enfermedad que padece España. La atención del Gobierno debe dirigirse a lo que sucede fuera de Madrid, donde los grandes tumores, que antes se llamaron partidos, se necrosan por falta de ambiente, por carencia de «ideaductos» que les den alimento y energía. Hoy las organizaciones alimentan a los grupos. Se ha descentralizado la podredumbre. Las organizaciones provinciales y rurales son las que mantienen la ficción de los grupos y de los partidos. Las organizaciones son todo; los partidos nada. Haber destruido los partidos sin hacer o expurgar sus organizaciones locales, resultará empresa vana de ahí que la lucha haya cambiado de palenque.

Los que hemos puesto todo, absolutamente todo cuanto somos y poseemos, en luchar contra el caciquismo provincial y rural, reclamamos de este Gobierno sin partido, sin organizaciones, que nos conceda todo el apoyo de la ley, toda la fuerza de la legalidad constituida, para defendernos con la mayor energía contra esta plaga de las organizaciones leporinas, cancerosas, que acabarán con España, como una incurable enfermedad pestilencial.

Nos dirigimos principalmente a las autoridades provinciales y locales, las más directamente, las más inmediatamente responsables. Sepanlo el señor gobernador civil y el señor delegado de Hacienda de la provincia: el caciquismo rural está dispuesto, resueltamente, a desobedecerles, a resistirlos, a burlarse de sus órdenes, a desautorizar sus instrucciones y mandatos. El complot que denunciamos hace días, se ha perfeccionado y convenido en todos sus detalles. La consigna es resistir, no hacer, permanecer pasivos, dejar que las disposiciones de las autoridades de Hacienda se sucedan y amontonen, sin prestarles la menor atención. Ganar tiempo, en suma. Cuentan con que a la actitud de mansa rebeldía de abajo, corresponderá la conjuración, la asonada, el asalto arriba. Cuentan con que, abierto el Parlamento, los grupos idóneos y liberales, los representantes parlamentarios del caciquismo rural, agrupados en taifas, presentarán la batalla al actual Gobierno, y Maura y Cambó—los dos principalmente—serán, no arrollados en lucha franca, que eso es imposible, pero sí derribados por alguna zancadilla en que son maestros los grandes saltimbanquis de nuestra política nacional.

Así rezan las instrucciones de los Bugallal, de los Gasset, de los gran-

des caciques y de los caciquillos disfrazados con librea de ministros, que cuentan con organizaciones propias en la provincia de La Coruña. La táctica es sencilla: aguantar abajo, que ellos laborarán arriba.

¿Prevalecerá esta táctica anarquizante? ¡Allá ellos! Confiamos en que no lo lograrán. Pero si lo lograsen, si las organizaciones vencieran ¡ah, entonces! ¡Qué efímera victoria! Porque Galicia entera, como un solo hombre, prescindiendo de todo y de todos, por encima de Gobiernos y de gobernadores y de delegados de Hacienda, haría al fin lo que el propio Maura vaticinaba al decir que el despertar de Galicia sería sangriento...»

DEL GOBIERNO CIVIL

Cuestión solucionada.

El gobernador civil de la provincia manifestó anoche a los representantes de los periódicos que durante el día había conferenciado tres veces con Comisiones de los obreros del muelle.

En una de ellas se trató, y quedó el asunto felizmente dilucidado, sobre la oposición que hacían los referidos obreros, aduciendo para ello determinadas razones, a que los empleados de un industrial de esta plaza retirasen mercancías del muelle en un camión de su propiedad.

La segunda cuestión, que en dos conferencias trataron los trabajadores de la zona marítima con el señor conde de Gabarda, fué la que se relaciona con las diferencias surgidas en la fábrica de Tabacos entre empleados asociados o no.

Amigablemente, y mostrandole para ello la mejor disposición las partes litigantes, parece ser que quedó convenido que el lunes próximo volviese el nuevo a sus faenas, en la fábrica de Tabacos, un obrero despedido, y en las labores del muelle todos los que existían antes de comendar estas incidencias.

La autoridad civil hizo un elogio de la cordura y sensatez demostradas por los comisionados que fueron a visitarle.

El conde de Gabarda informó después a los reporteros de que el propietario de la Salta Narbón, don Alredo, había ofrecido la función inaugural de la temporada de invierno a beneficio de la Asociación de La Ciudad de Santander.

Este acto benéfico tendrá lugar el 30 del corriente.

El gobernador terminó su charla con los periodistas diciéndoles que por la tarde había tenido el gusto de dar un paseo en coche en compañía del alcalde de la ciudad.

SESIONES MUNICIPALES

La subsidiaria de ayer

A las cinco de la tarde, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio, celebró ayer sesión ordinaria-subsubsidiaria la excelentísima Corporación municipal.

Una vez aprobada el acta de la sesión anterior se entró en el despacho ordinario, concediéndose licencias de quince días a los empleados don Emiliano Bocigas, don Manuel Mirones y don Daniel Gutiérrez.

—A don Gumersindo Picado se le concede un quinquenio, y un socorro a doña Petra Ortiz.

—Se acuerda sacar a concurso la plaza de relojero del Palacio Consistorial.

—A don Tomás Martínez se le con-



EN REQUEJADA.—El sobrestante de Obras públicas don Jenaro Domínguez y los camineros a sus órdenes, después del simpático acto que reseñamos días pasados.

cede una sepultura en el cementerio municipal de Ciriego.

—La Corporación se da por enterada del importe a que ascienden las cuentas por obras hechas por Administración durante los siete últimos días.

De los asuntos sobre la mesa se sancionó un dictamen de Hacienda, acordando pagar una diferencia de sueldo, como gratificación, a don Antonio Martínez.

También fué despachado otro dictamen de la Comisión de Policía, aprobando el acta de subasta desierta para la recolección de basuras.

Y se dió por terminada la sesión.

LOS TEMPORALES

Numerosas casas hundidas en diferentes pueblos.

PIDIENDO SOCORRO

Madrid, 23.—El diputado a Cortes señor Romeo ha visitado al ministro de la Gobernación, pidiéndole socorros para los damnificados en el distrito de Belchite.

El ministro ha dispuesto el envío de 50.000 pesetas.

TRESCIENTAS FAMILIAS SIN ALBERGUE.

Zaragoza, 23.—El número de familias que se han quedado sin albergue en el pueblo de Aguilón asciende a trescientas.

CAMPOS ARRASADOS

Toledo, 23.—En Villasequilla han sido arrasados los campos y las casas amenazan ruina.

HUNDIMIENTO DE CASAS

Cuenca, 23.—En Jara se han hundido diez casas y otras veinte amenazan ruina.

Quinientas personas se han quedado sin albergue.

En Quintanar del Rey hay 25 casas hundidas.

NOTICIAS DE GRADO

Oviedo, 23.—Las noticias de Grado son desconsoladoras.

La calle de Ponce de León está anegada.

Los vecinos se salvaron saliendo por las ventanas de las casas.

Se han hundido veinte casas de obreros.

Las casas que continúan en pie están a oscuras.

También ha habido hundimientos en Granella.

PIDIENDO AYUDA OFICIAL

Madrid, 23.—Una Comisión de vecinos del pueblo de Molina del Palancar visitó a los ministros de la Guerra y Fomento, para pedirles ayuda con motivo de la triste situación en que quedan a causa de los recientes temporales de agua.

Han perdido todos sus ganados y cosechas y quedado sin hogares, pues la mayor parte de las casas fueron arrasadas por la tormenta.

Suplicaron al señor La Cierva el envío de una compañía de zapadores para que les ayude en el desescombro, a fin de salvar algunos enseres y ganados que han quedado sepultados entre las ruinas y que pueden ser aprovechados.

Al ministro de Fomento le pidieron la concesión de un crédito extraordinario para la construcción de casas baratas, lo más rápidamente posible, pues de no ser así son innumeras las familias que tendrán que pasar el invierno a campo raso.

También solicitaron la cruz de Beneficencia para el alcalde de aquel término y para el capitán de la Guardia civil.

PRUEBA DE NATACION

Un americano prefiere de atravesar el Canal de la Mancha.

DOWER.—El comandante americano Sullivan intentó ayer, a las dos y cuarto de la tarde, por cuarta vez, la travesía nadando del Canal de la Mancha.

El tiempo es hermoso y el mar está tranquilo.

FRACASA EL INTENTO

LONDRES.—El comandante americano Sullivan, que pretendió atravesar la Mancha a nado, ha desistido de su propósito a consecuencia del frío.

El señor Sullivan estuvo nadando ocho horas y cuarenta y cinco minutos.

TELEGRAMAS BREVES

Información de toda España

POR TELEFONO

UNA RIÑA Y UN ACCIDENTE MOTORISTA

MADRID, 23.—El ministro de la Gobernación ha facilitado a los periodistas dos telegramas de provincias.

Uno de ellos del gobernador de Soria comunica que en el pueblo de Almazan riñeron por cuestiones políticas al alcalde y el teniente alcalde.

De la reyerta resultó este último con

graves heridas y el alcalde con arañazos en la cara y contusiones en las manos.

El otro telegrama es del gobernador de Alicante y dice que una motocicleta de la matrícula de Valencia conducida por Lauro Castillo, volcó cerca de Elda.

En ella iba el médico don Alejandro Beret y un hermano suyo practicante.

A consecuencia del accidente resultó el médico gravemente herido y contusionado el conductor y el otro ocupante del artefacto.

DOS TEATROS QUE NO ACEPTAN

MADRID, 23.—A las empresas de teatros que aceptan las bases de sus subalternos hay que añadir las de los teatros Cervantes y Martín.

UNA ACLARACION DE ANIDO

BARCELONA, 23.—El gobernador civil señor Martínez Anido, ha teleografiado hoy al conde de Coello de Portugal diciéndole que el proyecto que envió al señor Cambó más bien que proyecto, lo que envió al ministro de Hacienda es una Memoria que abarca los resultados de sus estudios sobre los diversos problemas sociales de Barcelona.

AGRESION Y SUICIDIO

BARCELONA, 23.—La telefonista An'geles Artés fué agredida a puñaladas por su novio, resultando gravemente herida.

El agresor, después de consumado el delito, se suicidó.

El móvil del crimen fueron los celos.

UN DETENIDO

BARCELONA, 23.—En Tarrasa ha sido detenido Antonio Medins, complicado en varios delitos de carácter social y acusado de repartir hojas sediciosas entre las tropas de la guarnición.

DURO CON ELLOS

BARCELONA, 23.—Han sido denunciados al Juzgado varios tenderos, que habian subido inopinadamente el precio de sus artículos valiéndose de la escasez de ellos.

Serán procesados y las autoridades se incantarán de los géneros objeto de la denuncia.

A MADRID

BARCELONA, 23.—Mañana saldrá para Madrid el presidente de la Mancomunidad catalana señor Puig y Cadafach.

TRABAJO O DINERO

BARCELONA, 23.—Ayer tarde se presentó por segunda vez en el taller de calderería que en la calle de Nápoles tiene instalado don Luis Panadés, un obrero llamado Antonio Sánchez, el cual, pistola en mano, exigió al dueño que le colocara o le diera 300 pesetas. El señor Panadés se resistió a satisfacer la exigencia de Antonio Sánchez.

Cuando estaban discutiendo llegó un hijo del señor Panadés, y al poco rato otro hijo menor, que es soldado del regimiento de Alcantara.

Antonio Sánchez, amedrentado, escapó; pero desde la calle hizo dos disparos, que fueron contestados, a su vez, con otros por el hijo mayor, que es del Somatén.

Toda la correspondencia administrativa, consultas sobre anuncios y suscripciones, dirijase al administrador, Apartado de Correos 62

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

Nuestras tropas ocupan Aograz, Taulima y otras importantes posiciones.

El enemigo, que luchaba en grandes grupos, fué destrozado por nuestra artillería.—Los rebeldes han tenido necesidad de utilizar elementos llegados del interior.—El Gobierno se muestra satisfecho de la operación.—Noticias de última hora.

Un auto-aljibe para el batallón de Valencia.

Por noticias particulares recibidas en Santander sabemos que el batallón de Valencia desembarcó ayer sin novedad en Melilla.

Nada podemos, sin embargo, asegurar nosotros, en espera de las noticias oficiales.

Pero como detalle que puede servirnos para suponer en Melilla a los soldados de Valencia, sabemos, por informes particulares, que ayer se cursó desde Santander el siguiente patriótico telegrama:

«Batallón expedicionario Valencia número 23.—Melilla.

La tercera del primero os envía un abrazo al pisar tierras africanas, deseando suerte como gloria en el cumplimiento de vuestro deber. ¡Viva España! ¡Viva la tierra!»

Ya nuestros paisanos en la zona de operaciones, donde sagrados deberes les reclaman, es urgente subvenir a necesidades importantísimas con su más perfecta atención relacionadas, tales como dotarles de elementos para el abastecimiento de agua, que, pese a los incansables y planificados esfuerzos del Gobierno, no es todo lo abundante que fuera de desear por las dificultades en el transporte dentro del territorio.

Pensando en vencer estas dificultades, ayer recibimos la visita del distinguido señor don Casimiro Tijero, padre de uno de los valientes soldados expedicionarios de Valencia, el cual nos dió cuenta de los trabajos que ha comenzado para dotar al batallón de uno o dos auto-aljibes.

El señor Tijero regresó ayer por la mañana de Almería y al enterarse en la estación de Torrelavega de la marcha a Melilla del batallón del 23 de línea, comenzó a hacer gestiones en aquel sentido, gestiones que van por un camino excelente.

A la hora en que nos visitó el señor Tijero, seis y media de la tarde, contaba ya con los siguientes ofrecimientos:

Don Angel Pérez, 1.000 pesetas; hijos de don Ramiro Pérez, 1.000; señora viuda de Uzcudun, 1.000; don Casimiro Tijero, 1.000; don Eduardo Pérez, 300; don Vicente Marín y Compañía (del Astillero), 250; don Severiano Gómez, 250.

No se trata de una suscripción popular. Se trata simplemente de que las familias de los soldados del batallón de Valencia doten a éstos de un auto-aljibe, que les facilite en todo momento agua fresca y abundante.

El señor Tijero cuenta ya con un buen chassis Ford y ha pedido presupuesto para la caja metálica, bombas, etc. Es posible que no exceda de quinientos mil pesetas el precio de cada auto-aljibe.

Es preciso activarlo todo. El aljibe puede estar a disposición de los soldados en diez días a lo sumo.

Para que las gestiones adquirieran la rapidéz deseada, hoy, a las once de la mañana, se celebrará en el Círculo Mercantil una reunión de padres y familiares de los soldados de Valencia para tratar de la adquisición de los auto-aljibes.

Como dijimos al señor Tijero, nosotros estamos prontos para cuanto de nuestro modesto apoyo se solicite.

SUSCRIPCIÓN PARA EL AEROPLANO «LA MONTANA»

Suma anterior, 25.118,90 pesetas. Comisión del 18 al 37 del Muelle (cuarta lista):

Don Luis Martínez Gutiérrez, 50 pesetas; doña Antonia Pérez de la Riva, 50; doña Oseola de Villota, 50; doña Isabel Fornés, viuda de Alarcón, 50; don Estanislao de Abanca, 25; Sociedad Minas Cerroverde, 100.

Otros donativos: Doña María Luisa Vergara, 25; don Juan José Ruano de la Sota, 100; el Ayuntamiento y vecindario de Mazcarrales, 300,50.

Comisión de las calles de Arcillero y Eugenio Gutiérrez (primera lista): Don Heradio Carús, 25; don Eugenio Carús, 25; don Arsenio Díaz, 10; don Cristóbal Quirper, 0,25; don Venancio Gutiérrez, 5; don Luis Gutiérrez, 5; don Virgilio Sánchez, 5; don Federico Díaz, 2; don Alfredo Gómez, 5; don Gumersindo Sánchez, 10; don Guillermo Maurica, 2; don Ricardo Fernández, 5; doña Sabina Marina, 5; señores Carredano y Sierra, 100; don Anastasio Martínez, 5; don Saturnino del Castillo, 10; don Joaquín Martín, 10; don Antonio Suárez, 10; viuda de Felipe Fernández, 15; don Luis Pérez, 10; don Miguel Perilla, 10; señores Fragas y Rincón, 5; don Angel Costas, 5.

Comisión de la Ribera, Puente y Somomostro (primera lista):

Señores Reigadas, Sánchez y Compañía, 100; don Pedro Enríci, 10; don Vicente Santiago, 10; señor hijo de Cobaltes, 55; don Laureano Ruiz, 15; don Miguel Maté, 10; «El Botín de Oro», 15; don Lisardo Gómez, 10; don Vicente Orta, 25; don Salvador Rodríguez, 5; don Víctor Urrestí, 25; don José Benito, 5; viuda de Villa, 25; don Benito Hernández y hermano, 50; caserío de Apizareña, 50; señores Dignó hermanos, 30; don Francisco Cacho, 100; don Julio M. Riva, 10; don Candido Navedo, 25; don Leandro Ra-

mírez, 10; don Ciríaco Lazo, 5; don Francisco Ortiz Quijano, 10; don Modesto Carro, 25; viuda de M. de C. Amador, 100; don Leandro Labadie, 50; don Serapio Obregón, 25; don Ramón Pexmanes, 25; doña Agustina Micaela, 15; don Germán Golsa, 10; don Vicente Carro, 25; una señora, 5; don Francisco Uziola, 10; don Celestino Herrera, 10; doña Lucía Gorman, 10; camareros del café Español, 18; señores Linares y Garayo, 25.

Comisión de San Francisco, Leatad y Puerta la Sierra (primera lista):

Señores Agüero y Rodríguez, 50 pesetas; don Luis Baena, 10; don Santos Orduña, 25; sucesores de A. Blasco, 50; don Jaime Ribalagüa, 100; don Antonio Aluja (coartador de La Villa de París), 25; don Manuel F. Orduña, 25; don Mauricio Mendiola, 25; don Manuel Lanza, 50; don R. A., 10; don Damaso Fuertes Vélez, 15; don don Manuel Grande, 5; don Antonio Pajares, 10; doña Filomena Gravenos, 2; don Dionisio Díaz, 5; doña Nieves Ruiz, viuda de Bezanilla, 10; don José García, óptico (segundo donativo), 15; doña Enriqueta Barcia, 2,50; doña Mercedes Barcia, 1; don Manuel Ruiz Abascal, 25; doña Encarnación Rasilla, 10; don José Balboa, 25; don Julián San Juan, 5; don Pedro Matorras, 15; don Juan F. Setián, 15; don Emilio F. Tarno, 25; don Manuel Romillo, 5.

Comisión de Atarazanas y Colón (tercera lista):

Don Pedro de la Hoz, 10; doña Encarnación Cieza, 2; don José Martínez, 10; don Eduardo Fernández, 10; don Santiago Martínez, 25; don Manuel Lanza, 5; don Manuel J. Guillén, 25; don Daniel Mazorra, 20; don Roque Sordo, 25; señora viuda de Zaccarias del Castillo, 25; señores hijos de Eguía, 25; don Justo Eguía, 25; señora viuda de Torregrosa, 25; don José Emeterio Inera, 25; señores Urdiales y Egido, 25.

Otros donativos: Don Julio Bartolomé Cagigas, 25; Banco de Santander, 250. Total, 28.222,15 pesetas.

Se admiten donativos en el Círculo Mercantil, Bancos locales y despacho de la Alcaldía.

LAS COMISIONES DE LOS CUATRO PUEBLOS DEL EXTRARRADIO

Por la Comisión han sido designadas las siguientes:

Peña Castillo: señor cura párroco, señor maestro nacional, don Francisco Soplana, don Luis Miera y don Juan Torcida.

San Román: señor cura párroco, señor maestro nacional, don Laure Fernández, rector del Seminario, don Ramón Lanza y don Manuel Mendiola.

Monte: señor cura párroco, señor maestro nacional, don Gervasio Gómez, don Emilio Lanza y don Andrés Toca.

Cueto: señor cura párroco, señor maestro nacional, don Amador Toca, don Antolín Sierra y señor torrer de Cabo Mayor.

Se ruega a estas Comisiones que se pongan de acuerdo los señores que las integran, con objeto de que procedan a cumplir su cometido con la mayor urgencia.

SIGUEN LOS DONATIVOS

Para la suscripción patriótica iniciada por S. M. la Reina doña Victoria se recibieron ayer, en el Gobierno civil, los siguientes donativos:

Laredo.—Don Luis Casto, director de la banda municipal de Laredo, entregó 17,70 pesetas, producto de un día de haber de los individuos que constituyen dicha agrupación musical.

Las Rozas de Valdearroyo.—Donativo del Ayuntamiento y recaudado por suscripción entre el vecindario, 25,75 pesetas.

DECLARACIONES DEL SENOR MAURA

MADRID, 23.—El presidente del Consejo de ministros estuvo en la Cámara regia desde las diez y media hasta las doce.

Al salir de Palacio, los periodistas abordaron a don Antonio, al que hicieron diversidad de preguntas.

El señor Maura comenzó a contestar a aquéllas, diciendo que el Consejo celebrado anoche careció de importancia.

En efecto, añadió, nos ocupamos en el Consejo de cuestiones de Marruecos; pero que no tienen la importancia y trascendencia que se les ha dado.

El general Berenguer—prosiguió diciendo el señor Maura—está en relación constante con el ministro de la Guerra, al que ha hecho una pregunta que el señor La Cierva ha estimado oportuno consultar a sus compañeros de Gabinete antes de contestarla, y he aquí el motivo de haberse celebrado el Consejo.

Si la pregunta—agregó don Antonio—hubiera sido hecha anteaer, se hubiera tratado en el Consejo celebrado anteaer y no se le hubiera dado importancia.

Uno de los periodistas interrumpió a don Antonio, preguntándole:

—Es cierto que algunas de nuestras tropas llegaron ayer hasta las proximidades de Zeluán, sin que ni a ido ni al regreso hallaran al enemigo?

—Espero, contestó el presidente del Consejo—añadió:

—Hoy hay operaciones y nuestras tropas están en marcha hacia un objetivo, que se espera conseguirán y

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10. 1.º.—Tel. 8-72.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA

De la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Primera, 2.—Teléfono, 1-62.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO

Procurador de los Tribunales. YELASCO, NUM. 16.—SANTANDER

quizá en esta expedición tampoco encuentren enemigo ni se dispare un tiro, aunque he de hacer presente que los rifeños no se confiesan conmigo.

LOS MOROS EVACUAN LA ZONA DE ZELUAN

MELILLA.—El quebranto sufrido por el enemigo es grande.

Se sabe, por noticias del campamento, que los rebeldes, en vista de resultado de los últimos combates, y temerosos de que los españoles hagan alguna incursión por la zona de Zeluán, han comenzado a evacuar esta región.

Las anteriores noticias han sido comprobadas, pues, desde las alturas de Nador se ve a numerosas familias que abandonan los poblados, llevándose cuanto pueden.

Los legionarios han realizado algunas incursiones en dicha zona, y han encontrado las chozas vacías.

Las anteriores noticias han sido comprobadas, pues, desde las alturas de Nador se ve a numerosas familias que abandonan los poblados, llevándose cuanto pueden.

Los legionarios han realizado algunas incursiones en dicha zona, y han encontrado las chozas vacías.

CAPTURA DE UN ESPIA

MELILLA.—A media mañana d ayer anareció en el barrio del Río un soldado que, metiéndose entre los grupos, y acercándose a soldados paisanos, inquiría el lugar en que habían caído los proyectiles enemigos si habían explotado, número de víctimas, daños materiales, etc.

Con la confianza que el uniforme inspira, todos contestaban de buen grado a sus preguntas, hasta que un chiquillo de pocos años puso fin a espionaje.

—Ahí hay un moro vestido de soldado—comenzó a decir; y anercibido de todos, se le detuvo y se le condujo prisionero a la Comandancia general.

Este moro es hermano de un notable, que tiene automóvil, cuenta con un puesto en el Banco de España y de be a nuestra patria cuanto posee.

NUEVOS Y MEJORES PROCEDIMIENTOS

MELILLA.—Sigue siendo objeto de grandes comentarios, y en su mayoría muy favorables, el hecho de que el general en jefe del Ejército de operaciones hiciera su entrada en Nador precedido de un askari, portador del estandarte del jalifa. La Prensa millense concede gran importancia al acto, y del «Telegrama del Rif», cuya significación es bien conocida, son los siguientes párrafos:

«Hasta hoy, siempre que en el Rif se ocupó una posición en el llano o en la montaña, cuando dominábamos en feliz avance este o el otro territorio, entre la fortificación defensora se izaba la enseña nacional. Ello obedecía al espíritu dominante, al sentido de interpretación que se daba a la obra pacificadora.»

Y prosigue: «No hace muchos días ocurrió un incidente en Mar Chica. La draga fué froteada, y se suspendieron los trabajos. Las confidencias dijeron al día siguiente que los disparos no iban dirigidos a las dragas, y sí contra las lanchas cañoneras. En la draga ondeaba la bandera del jalifa, y los moros la respetaban.»

Sea cual fuere la clase de guerra que haya de sostenerse, sería insensato restablecer un instrumento de Gobierno que ha caído por tierra. Las circunstancias impusieron la administración directa, que continuó hasta nuestros días, por la resistencia de los eternos intereses creados.

El acto del general Berenguer, repetido hace días en Nador, indica que se va decididamente al cambio de sistema y de procedimientos, adoptando los que en la zona de Occidente dan tan fecundos frutos.»

UNA TERRIBLE INSCRIPCIÓN

MALAGA.—En una casa de un poblado de Nador en el que fueron hallados varios cadáveres de compatriotas nuestros, en los cuales la barbarie morisca dió la nota más aguda, ha sido encontrada la siguiente inscripción:

«Si alguno entra en este cuarto sepa que hemos sido quemados 30 defensores y dos mujeres. Llevamos cinco días sin comer ni beber, y nos han hecho mil horrores. Así, hermanos españoles, defendernos y pedir a Dios por nuestras almas. Yo, Juan, el botero de Nador, natural de Málaga.»

LOS MOROS DE QUEBDANA MELILLA

—Se ha celebrado el consejo de guerra en el Arbaa, viéndose concurrido por numerosos moros. Estos se hallaban en condiciones al general en jefe, y éste, de acuerdo con el jefe de comisario, y sin perjuicio de aplicarles el castigo que merezcan, ha considerado conveniente aceptar la sumisión, teniendo en cuenta que los cabileños de Quebdana han sido los menos crueles. Además, la sumisión de esta importante cabila da paso franco hacia Zeluán y Taurina.

BANDERAS BLANCAS

MELILLA.—Ayer se vieron en las crestas del Gurugú, frente a Nador, banderas blancas. La inactividad de los «pacos» en esta parte del marroquí es seguro síntoma de que comiencen a cundir el desaliento entre los cabileños desde que se realizó la ocupación de Nador.

LA HIGIENIZACION DE NADOR

MELILLA.—No se ha alterado la tranquilidad. Los cañones enemigos del Gurugú llevan tres días sin disparar.

Confidencias de hoy aseguran que se han visto algunas concentraciones por los límites de Beni-Sicar y Beni-Gugafar, pero en actitud expectante. Siguen activamente los trabajos de saneamiento en Nador.

Medio enterrados se han encontrado 57 fusiles, 35 cajas de municiones y algunos cadáveres de indígenas.

En los pozos de varias casas han aparecido más cadáveres, algunos momificados.

Hoy ha ido mucha gente a Nador utilizando toda clase de vehículos, y alguna a pie.

La comisión sanitaria que dirige el comandante médico señor Fernando Puertas ha procedido a la cremación de los cadáveres amontonados, y ya ha quemado petróleo en los lugares infestados por cadáveres.

Los primeros paisanos que entraron en Nador fueron dos vivanderos, que, después de vender su mercancía, regresaron a Melilla, a las once de la noche.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada al militar don Joaquín Dharcourt, perteneciente a las tropas de la Policía indígena, que resultó herido durante la retirada del convoy de Igueriben.

Espérase al general jefe del servicio militar de ferrocarriles.

VARIAS NOTICIAS

MELILLA, 23.—No hay nada nuevo ni en la plaza ni en el campo.

Los moros no han paqueado los ni cañoneado. Centenares de personas se han trasladado a Nador en trenes y otros vehículos.

La carretera de las casetas es una verdadera rolería.

Se han realizado sin novedad los convoyes acostumbrados.

Una columna mandada por el general Tuero ha estado preparada desde las primeras horas de la mañana en previsión de ataques de los moros.

Se desplegó en guerrillas, que no fueron hostilizadas.

En la pendiente occidental del Gurugú nuestras tropas vieron grupos de rebeldes, los cuales se limitaron a contemplar el paso de los soldados.

Han vuelto a la plaza los coroneles de los regimietnos de Alcázar y Ceriñola.

En un taller de carpintería instalado en el Kursaal se declaró un incendio que causó bastante alarma, pero fué sofocado con facilidad.

Hay gran expectación ante las operaciones.

Hoy se inician éstas, ignorándose en qué dirección se realizarán.

Se cree que el enemigo ofrecerá poca resistencia.

MARTINEZ ANIDO A AFRICA

MADRID, 23.—A pesar de la negativa del general Martínez Anido, se insiste en que pronto será destinado a ocupar un alto puesto en Africa.

El nombramiento tendrá por origen el ofrecimiento que hizo el gobernador de Barcelona cuando se consultó el actual Gobierno.

Se ignora si irá a Ceuta o a Melilla.

LA JUNTA DE GENERALES

MADRID, 23.—El ministro de la Guerra presidió esta mañana la junta de generales, que se reunió para tratar asuntos de régimen interior.

MEDICO LIBERTADO

MADRID, 23.—Se asegura que en breve llegará a esta Corte un médico militar que hasta hace tres días

EL MOMENTO POLÍTICO

El Gobierno prepara una intensa labor legislativa.

fué prisionero de Abd el Krim y a quien éste distinguía particularmente por sus méritos personales.

Se ignora si el prisionero ha logrado escaparse o Abd el Krim le ha concedido la libertad encomendándole alguna misión para España.

IMPRESIONES OPTIMISTAS. MADRID, 23.—Los informes que se reciben de África son muy satisfactorios, creyéndose que para fines de octubre habrán terminado las operaciones, quedando consolidada la línea del Kert con menos bajas de las que hasta ahora costaba cualquier con-

vo. EL GOBERNADOR Y LA CENSURA. MADRID, 23.—El gobernador civil ha enviado una comunicación a los periodistas requiriéndoles de nuevo allí donde la censura haya quitado información.

Está dispuesto a cumplir con todo rigor esta prohibición, llegando incluso a la suspensión de los periódicos.

LOS VOLUNTARIOS. MADRID, 23.—Diariamente salen para Melilla, con objeto de incorporarse al Ejército de África, numerosos voluntarios, figurando entre ellos muchos alféreces de promociones, recientes y jóvenes pertenecientes a familias aristocráticas.

DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA. MADRID, 23.—Esta tarde recibió el ministro de la Guerra a los periodistas. Estos le interrogaron acerca de las operaciones y el señor La Cierva contestó: —Es cierto que se está realizando una operación; pero hasta ahora no tengo informes de ella.

Como el avance se hacía el interior y el alto comisario sigue de cerca a las columnas, esta noche tardaré más que lo acostumbrado en recibir noticias.

Los reporteros le pidieron referencias de lo tratado en el Consejo de ayer, a lo que replicó el ministro: —Ya he dicho que no puedo manifestar nada. Hay cosas que preocupan al Gobierno y que no pueden tratarse en la plaza pública; pero estén ustedes seguros que lo que se trató en el Consejo de ayer no debe preocupar a la opinión.

Los periodistas indicaron que con motivo de una agresión a un hermano del moro amigo El Gato, había habido entre éste y el alto comisario algún rocambo.

No hagan ustedes caso—contestó el ministro—. En efecto, fué agredido un hermano de El Gato; pero este incidente no ha tenido trascendencia ninguna, ya que se ha comprobado que la agresión no fué hecha por oficiales españoles.

Un periodista dijo: —También se dice... —Sí—le contestó el ministro—; se dicen muchas cosas; se ha llegado a decir que hemos entrado en Nador sin disparar un tiro porque el alto comisario dió dinero a los moros, y yo rogaria a los que propalan estas cosas que se incorporasen al Tercio extranjero para comprobar si allí todo son cosas de juego.

Los que propalan estos infundios—continuó diciendo el ministro—son malos españoles, mujercuelas, que mejor harían entretenerse en tocarse las narices. Todos los que combaten en Melilla ha hecho cesión de sus vidas y por esto resultan más criminales esas injurias.

PARTE OFICIAL. MADRID, 23.—Esta noche ha sido facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente comunicado oficial: —Ayer noche en Nador el comandante general de Melilla, general Cavalcanti, que ha tenido a sus órdenes las columnas que operaron hoy.

Este mediodía tres columnas, mandadas por los generales Cabanellas, Sanjurjo y Federico Berenguer han ocupado las posiciones de Aograz y Taulima, con sus agnadas y la estación del ferrocarril y algunas otras posiciones intermedias entre Taulima y Nador.

El enemigo se ha opuesto al avance, a pesar de lo cual gracias a las hábiles maniobras de las fuerzas y su bizarría, nuestras bajas han sido pequeñas, mientras que el enemigo ha sufrido gran quebranto al avanzar en grupos importantes sobre nuestros frente, ofreciendo excelente blanco a la artillería, habiendo dejado en el campo centenares de cadáveres.

Después de la operación, que se ha ajustado exactamente al plan preparado, queda ocupado y dominado todo el contorno de Mar Chica y concentradas nuestras fuerzas para futuras operaciones.

Este concentración y la fortificación de las posiciones ocupadas se ha realizado sin novedad, habiendo

llegado ya a Taulima un tren salido de Nador. En Ceuta y Larache, sin novedad.

LLEGADA DE AVIONES. BURGOS, 23.—En viaje para Madrid y procedentes de San Sebastián han llegado cuatro aviones adquiridos en Londres con destino al Ejército de Marruecos.

A las tres de la tarde reanudaron el vuelo con dirección a Cuatro Vientos.

NOTICIAS DEL PEÑO. CHAFARINAS, 23.—Las tropas que guardan la posición de Cabo de Agua y todo el territorio se encuentran perfectamente abastecidas de agua, víveres y municiones.

Siempre mejorando los oficiales señores Alfaro, Hidalgo y Crespo.

ALGO DE LAS OPERACIONES DE HOY. MADRID, 23.—No se han recibido informes oficiales sobre las operaciones realizadas hoy.

Se sabe que entre los muertos se han recogido moros Beniurriaguales. Como la harka de Abd el Krim no combatía en los alrededores de Melilla y si sólo en el territorio de Alhucemas, todo hace creer que tuvieron necesidad de ser reforzados los contingentes enemigos ante el avance de nuestras tropas.

CIERVA, SATISFECHO. MADRID, 23.—No se ha podido obtener ninguna noticia oficial de los combates habidos hoy en Marruecos.

Los periodistas que visitaron al ministro de la Guerra lo encontraron entusiasmado y satisfecho. Se ha dejado traslucir que los moros opusieron una tenaz resistencia, pero que fueron arrollados en toda la línea.

La conferencia que el señor La Cierva tuvo con el Alto Comisario, debió haber sido muy interesante. El señor La Cierva, nada más celebrarla, llamó por teléfono al señor Maura y se la leyó íntegra.

A pesar de todo no obtuvieron ninguna noticia. Decididos a sacar algo de su entrevista algunos le preguntaron: —¿Entraremos mañana en Zeluán, señor ministro? —A lo que el señor La Cierva contestó: —¿Quién sabe, quién sabe... Y los despidió muy atentamente.

SALIDA DE TROPAS. SEVILLA, 23.—Han recibido orden de salir para África el batallón de Jaén que se hallaba en esta plaza, los de Sevilla y Wad-Ras que se hallaban en Málaga y el de Saboya que estaba en Cádiz.

SIGUEN RECAUDÁNDOSE DONATIVOS. BARCELONA, 23.—Siguen celebrándose festejos en todas las barriadas con objeto de aumentar la suscripción patriótica iniciada en beneficio de los soldados que luchan en África.

LLEGADA DE HERIDOS. MALAGA, 23.—Ha llegado una expedición de 21 heridos evacuados del hospital de Córdoba.

Han quedado perfectamente instalados y atendidos.

Sucesos de ayer

ESCANDALO

A las tres menos cuarto de la tarde de ayer, en el pabellón de Pereda, la joven Josefa Sausa, de 19 años de edad, insultó al guardia municipal Félix García, porque éste hace unos días prohibió vender almendras en el feriado paseo a un hermano de la Josefa.

CARRETERO BLASFEMO

En la calle de Calderón de la Barca, el carretero Joaquín Toca blasfemó groseramente del Santo Nombre de Dios, por lo que fué denunciado por la Guardia municipal.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron atendidos: Inocencio Fernández Befo, de 17 años; de una herida puuzante en el pie derecho. José Valle, de cuatro años; de una herida incisa en la rodilla izquierda. Fernando Ateca Fernández, de 33 años; de extrusión de un cuerpo extraño del ojo izquierdo. Rogelio Reza, de 46 años; de fuerte contusión en la región venal. Pedro Martínez Acabo, de ocho años; de una contusión en el brazo derecho.

MAURA Y LERROUX

MADRID, 23.—Al salir esta mañana de Palacio habló el señor Maura con los periodistas acerca de Marruecos. A continuación hizo alusión a la entrevista que ayer celebró con el señor Lerroux, y dijo que carecía de importancia.

He tenido sumo gusto—agregó don Antonio—en conversar con el señor Lerroux, y he observado que coincidimos en algunos puntos de vista.

Hablamos en mi casa—siguió diciendo don Antonio—lo mismo que pudimos haber hablado en otro sitio cualquiera y esto no creo que dé mayor o menor importancia a la entrevista. Un periodista dijo: —Lo cierto es que la entrevista está siendo muy comentada, que se habla de que ella ha obedecido a cierto cambio de orientación del diputado radical y se afirma que algunas de sus frases encierren mucho.

—¡Ah! eso es cosa de él y no mía—replicó don Antonio—y yo lo único que puedo decir es que hablamos de cosas públicas.

EN PALACIO

MADRID, 23.—Esta mañana estuvo en Palacio el presidente del Consejo, señor Maura, quien permaneció conversando con el Rey largo tiempo.

También despacharon con don Alfonso los ministros del Trabajo, Fomento e Instrucción Pública.

Después del despacho el Rey recibió en audiencia al teniente general señor Meló, el cual fué a complimentar al Rey y despedirse, pues en breve saldrá de Madrid para tomar posesión del cargo de capitán general de la sexta región.

También fué recibido en audiencia por el Monarca el capitán de húsares de Pavía don Luis Caballoy.

EL MISTERIOSO CONSEJO DE AYER. El tema de todas las conversaciones ha sido hoy la reserva guardada por los ministros acerca del Consejo celebrado anoche.

El silencio del Gobierno ha dado margen a que los alarmistas propalen fantasías que han producido la natural inquietud.

Un ministro liberal, hablando con un íntimo amigo suyo, ha dicho que aunque la cuestión tratada no es grave pudiera llegar a serio.

Se atribuye a otro ministro la declaración de que no pasará mucho tiempo sin exteriorizarse el objeto de la deliberación del Consejo de ayer.

El resultado del mismo debió agradecer mucho al señor Maura, a juzgar por el estado de ánimo en que le encontraron los amigos que le visitaron hoy.

El presidente dió muestras de gran satisfacción y se dedicó a despachar asuntos que no acostumbra a tocar en los momentos en que está preocupado.

Al mediodía le visitó el ministro de Hacienda.

OTRO GOLPE A LAS CORTES. Algunos periódicos aseguraban esta noche que el Gobierno ha acordado, en principio, la fecha del 28 de octubre para la reapertura del Parlamento y que abraja el propósito de presentar los Presupuestos, esperando que no tropezará con grandes dificultades y que podrán estar votados para el mes de febrero.

Mientras tanto los liberales deben ir convenciéndose de que no están en situación de gobernar.

LA CRISIS HULLERA ASTURIANA. El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama de los representantes en Cortes asturianos, haciéndole presente la crisis por que atraviesa la industria hullera y reclamando la intervención inmediata del Gobierno para contrarrestar la invasión del mercado inglés.

Solicitan que en el Arancel definitivo se mantengan los actuales derechos de importación del carbón y que se obligue a la Marina de guerra, Compañías ferroviarias y demás servicios que dependan del Estado a consumir carbón nacional.

Hacen notar que ya ha comenzado la paralización en las minas y que a mediados de octubre el paro será total.

LA LABOR DEL GOBIERNO

«La Época» publica esta noche una entrevista con una persona que aunque no ocupa cargo político está enterada de los pensamientos del Gobierno.

Dice el entrevistado que no ha habido en el seno del Gobierno discrepancias a propósito de la cuestión de las Cortes.

Todo cuanto se dice respecto a que el señor La Cierva rehuye el contacto con el Parlamento es pura patraña.

No pudo haber desconformidad porque todos los ministros conocen las impacencias del señor Maura por ir a las Cortes y cuánto le contrarían las causas que obligan a retrasar la fecha.

En el Consejo de ayer no se trató de este asunto y no tiene nada de extraño, porque el señor Maura está en frecuente contacto con los ministros y tanto el señor Franco Rodríguez, como el marqués de Cortina y el señor Mateos son partidarios de la reapertura.

Si no está fijada la fecha es por atender a altas y respetables consideraciones.

Las operaciones en África se acelerarán cuanto sea posible antes de la época de las lluvias.

Es de esperar, según el entrevistado, que los jefes liberales adopten actitudes extremas, pues adquirirían una gran responsabilidad para con la Patria.

En cuanto a los conservadores, todos los que tienen alguna significación están de acuerdo en apoyar al Gobierno.

Entre los ministros hay una unidad de criterio perfecta.

Todos los asuntos que van a los Consejos son previamente tratados por el señor Maura con los respectivos ministros y a esto se debe el que en los Consejos las discusiones sean muy breves.

La labor que prepara el Gobierno para someterla a las Cortes, es muy grande.

Todos los ministros trabajan mucho y principalmente los de Hacienda y el de Trabajo.

Se aprobará inmediatamente el proyecto de Casas baratas.

El señor Maura, ante el deseo de que este proyecto se apruebe sin demora, ha renunciado a insertar en el proyecto ideas que él mantiene acerca de las casas salubres y éstas se...

Dr. VIÑA

Venero—Sífilis, Pulmones y Niños BURGOS, 1, PRINCIPAL DEL R. CHA 22 años de ejercicio en G. C.

Balneario de Liérganes.

El mejor remedio para prevenir y curar los CATARROS PULMONARES Y BRONQUITIS es tomar estas aguas en el otoño.

PLAZA DE TOROS DE SANTANDER

El DOMINGO, 25 de SEPTIEMBRE, se celebrará, si el tiempo lo permite, UNA GRAN NOVILLADA

en la que se torrearán, banderillearán y serán muertos a estoque CUATRO HERMOSOS NOVILLOS-TOROS de la acreditada ganadería de Baso-Portillo, de Valladolid, por los aplaudidos diestros

Agustín Cabrera (Chatillo de Bihao) y José Azcona (Chimbito) y sus cuadrillas.

LA CORRIDA DARÁ PRINCIPIO A LAS CUATRO Y CUARTO EN PUNTO.

TEATRO PEREDA Hoy, sábado, 24

Terde, a las SEIS Y MEDIA Noche, a las DIEZ

DEBUT del célebre BALDER con su notable compañía de autómatas, en la obra ventrílocuo que figuran CLETO - KIRIKI - GRONA CHICO

Debut de la célebre pareja Paz-Ribas. Estreno de la película LA SIERPI de bailes internacionales (cuatro actos, por la BERTINI) Selección «Fraga». Mañana, domingo, cuatro grandes secciones. Estreno de la serie titulada LA MUCHACHA AMERICANA.

Gran Casino del Sardinero Hoy, sábado, 24

A LAS SEIS EN PUNTO: La comedia en tres actos, de don Jacinto Benavente,

La Malquerida

The Dansant : : Orquesta BOLDI

Notas deportivas.

De todo un poco.

El domingo y martes próximo juegan en Gijón el Fortuna, de Vigo.

En París, el catalán Vals, combatió contra Henry Verne, uno de los mejores boxeadores franceses.

Mañana se celebra en San Sebastián una carrera ciclista, organizada por el Fortuna.

—Patricio, el popular y notable delantero centro nacional, contraerá matrimonio con una bella irunesa el próximo mes de octubre. El Real Unión, de Irún, le prepara con tal motivo un homenaje.

—Por primera vez ha presenciado la villa y corte un festival deportivo, ejecutado por las señoritas atletas del «Femina Sport», de París. Es posible que la «tournee» de las bellas parisinas llegue al Norte. ¿Piensa algo sobre esto el Racing?

—Mañana se juega en Madrid el partido a beneficio de los soldados de África, organizado por la Federación Centro.

—El Erandio inaugurará mañana su campo. Le prestará su cooperación el Athletic.

—La Federación Atlética Guipuzcoana se ha reunido tomando, entre otros acuerdos, el no participar en los campeonatos atléticos nacionales y suspender los provinciales, por falta de campo.

—El día 9, en Bilbao, luchan el equipo representativo de Bélgica y el de España. Con tal motivo, se ha empezado ya la venta de localidades.

—El Athletic, de Bilbao, ha nombrado entrenador de su equipo a J. H. Burton, jugador del Cristal Palace y Cardiff-City.

—Mañana se juega la Olimpiada gallega, en Vigo.

—El campeonato catalán se jugará de esta manera:

15 octubre: Barcelona-Sabadell; Europa-Internacional; Avenc-Español.

23 octubre: Avenc-Internacional; Barcelona-Europa; Español-Sabadell.

6 noviembre: Sabadell-Europa; Avenc-Barcelona; Internacional-Español.

13 noviembre: Internacional-Barcelona; Sabadell-Avenc; Europa-Español.

20 noviembre: Europa-Avenc; Internacional-Sabadell; Español-Barcelona.

—El Racing, de Santander, jugará el domingo en Oviedo contra el Stadium.

EL RACING A OVIEDO

El equipo del Racing sale en la tarde de hoy para Oviedo, donde contendrán con el Real Stadium.

El viaje lo realizarán en automóvil, a excepción hecha de Tomás Agüero y Díez, que salen en motocicleta por la mañana.

Acompañados van Mr. Penland y el directivo don Domingo Solís.

El «once» que presentarán los racinguistas, en el supuesto de que Paga sea mejor de su dolencia, es el siguiente: Álvarez, Santiauste, Fernández, Agüero, Laviñ, Barbosa, Paga, Chavés, Oscar, Ortiz, Díez. Reservas irá de suplente y arbitrará el jugador del Deportivo, señor Zabala, a petición del Racing.

El regreso del «once» santanderino tendrá lugar en la noche de mañana.

Mañana lucharán en los Campos de Sport el Abandotarra F. C., de Bilbao, con el reserva del Racing, bajo el arbitraje de Agustín González.

RAMIREZ.—ABANICOS.—Blanca, 10.

Pelayo Guilarte

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono, 6-56.

Consultorio de niños de pecho

enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Cota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 7, de once a dos.

TORNOS de un metro

entre puntos. Tenemos en almacén disponibles.

P. Navedo & Roecker

OFICINA: Velasco, 1

Almacén: Calderón,

San Francisco, 27.—Teléfono, 9-71.

El reserva se alineará en esta forma:

Salas, Lartategui, Bueno, Pombó, (Díaz

XX, Santa María, Zubieta

Montoya, Elorza

Pombó.

Suplentes: Roldura, Miguel, Santiago, Gaci y Herrero y es muy posible que Otero luche.

El Racing, que persigue solamente en estos matches dar medios de entrenamiento a sus reservas, ha dispuesto que los precios del domingo sean sumamente económicos, estableciéndolos en esta forma: Sillas, 1,50; gradas, una; general, 0,50 pesetas.

Y ya por hoy no queda más.

PEPE MONTAÑA.

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6.

BLANCA, 42, PRIMERO

VIDA RELIGIOSA

CAPILLA DE LOS PADRES AGUSTINOS

Mañana, 25, cuarto domingo del mes, función mensual de la Congregación de Santa Rita.

La misa de asociación, a las ocho, con armonium y cánticos.

El ejercicio se hará dentro de la misa.

ADORACION NOCTURNA

Esta noche velará a Jesús Sacramentado, en la Santa Iglesia Catedral, el turno quinto, San Luis Gonzaga.

Tribunales

SUSPENSION

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa del Juzgado de Tercera, segunda, por robo, contra Valentín Fernández, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

SENTENCIA

En causa seguida por injurias, en el Juzgado del Este, contra Mercedes Marcos y Teresa Roiz, se ha dictado sentencia absolviéndolas libremente.

DE LA CATASTROFE DE OPPAU

Las víctimas son más numerosas de lo que se ha dicho.

UN CREDITO PARA LAS VICTIMAS

Berlín.—El concejal señor Wirth ha telegrafiado al presidente del Consejo de Baviera participándole que el Gobierno del Imperio ha acordado solicitar del Reichstag un crédito extraordinario de diez millones de marcos para socorrer a las víctimas de la catástrofe de Oppau.

CONSECUENCIAS DE LA EXPLOSION

Mannheim.—A consecuencia de la explosión de Oppau se han hundido dos grandes naves de una fábrica de esta ciudad, resultando tres obreros muertos y otros catorce gravemente heridos.

DETALLES DE LA CATASTROFE

Maguncia.—A las siete de ayer tarde, el número de muertos extraídos de los escombros de la fábrica de Oppau era de cerca de 850. El de heridos parece que es aún más considerable de lo que se creía. Hasta ahora, han empezado a ser curados dos mil quinientos.

La explosión ha sido ocasionada, según parece, durante una experiencia de un gas nuevo, cuyas propiedades no se conocían bien.

El corresponsal del «Daily Mail» telegrafía que, en el momento de la explosión, un tren de obreros que se dirigía a Oppau fue repultado entre las ruinas.

Numerosos niños que iban a la escuela fueron muertos por los muros de las casas que cayeron sobre ellos.

El corresponsal de la «Chicago Tribune» dice que tan sólo en Ludwigshafen hubo 400 muertos y 1.500 heridos.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

¡ESPAÑOLES! :: ¡EXTRANJEROS! Venid al Tercio de Extranjeros, defende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 31 pesetas. Sigue abierto el enganche por CUATRO y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. EL TERCIO DE EXTRANJEROS ES UN CUERPO YA GLORIOSO

LOS TRABAJOS DE SALVAMENTO

Maguncia.—Tan pronto como se tuvo noticia de la explosión ocurrida en Ludwigshafen, las tropas francesas aseguraron el servicio de orden y participaron activamente en los trabajos de salvamento, durante los cuales resultaron dos soldados gravemente heridos.

El general Degoutte, llegado en los primeros momentos a Ludwigshafen, envió con urgencia a todo el personal sanitario, médicos y cirujanos del ejército del Rhin, y organizó comedores populares para el socorro de las familias perjudicadas.

El alto comisario, señor De Franco, hizo entrega de 75.000 marcos a los Sindicatos obreros.

ENORMES PERDIDAS

Maguncia.—La mayor parte de los edificios de la «Badische» están en ruinas. La cifra de los daños materiales no puede calcularse todavía ni aun aproximadamente; pero se asegura que se eleva a varios miles de millones.

RAMIREZ.—Cuartería.—Blanca, 8

LA LUCHA CONTRA LA VIDA CARA

El precio de la carne en Francia.

Dentro de breves días se dará a conocer en la vecina nación la tabla reguladora de precios ideada por el subsecretario de Abastecimientos y el prefecto de Policía en París, con el fin de refrenar la codicia de los carniceros.

La lista de precios ha sido fijada en virtud de cálculos largos y difíciles, aunque el mecanismo del «barème» se ha simplificado todo lo posible. He aquí el procedimiento seguido: Primeramente se ha fijado un precio medio en relación con la clase o especie de carne vendida (vaca, ternera, etc.), y con su calidad (extra, de primera, de segunda, etc.). A estos precios de compra se agrega un franco por kilo en concepto de gastos generales, 30 céntimos por derechos de Consumos y un 5 por 100 como beneficio lícito del detallista. Por ejemplo: un buey que haya costado 2.000 francos y que dé para la venta 400 kilos de carne, habrá de venderse en las carnicerías a 6,62 francos, de los cuales corresponde: cinco francos al precio de coste, un franco a gastos generales, 0,30 a los derechos del «octroi» y 0,315 al beneficio neto del vendedor.

Pero como los parroquianos no estarían dispuestos a pagar a un solo precio la carne, sea del sitio que fuere, hay necesidad de atender a ese hecho indiscutible. Para obviar esa dificultad se establece en el «barème» el precio por calidades o categorías, tomando como base el número de kilos que de cada una de ellas se obtiene, según el animal sacrificado.

Para mantener los precios al detalle en la obligada armonía con los precios al por mayor, se formarán unos cuadros a escalas, fiel reflejo de la movilidad de precios en las transacciones del mercado de la Villette.

RAMIREZ.—Impresiones.—Blanca, 8

TOROS EN LOGRONO

La tercera de feria.

LOGRONO, 23.—Con ganado de Pablo Romero se ha celebrado la tercera corrida de feria.

Belmonte, en el primero, toró cerca y adornado. Un pinchazo y media estocada. (Ovación.)

El cuarto es protestado sin razón y retirado al corral.

El cuarto bis es de Zalduendo. Belmonte, faena inteligente para media estocada superior.

Sánchez Mejías, en el segundo, hace una faena temeraria para un pinchazo, media estocada y un descañello. (Ovación.)

En el quinto banderillea colosalmente. Faena monumental. Oles y música. Estocada superior. (Ovación.)

La Rosa, en el tercero, inteligente. Un pinchazo, media y un descañello.

En el sexto banderillea bien. Muleta valiente para un pinchazo y media caudilla

RAMIREZ.—Corbata.—Blanca, 8

Dr. Sáinz de Varanda

Partos y enfermedades de la mujer. Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Consulta: de once a una.

San Francisco, 27.—Teléfono, 9-71.

ACCIDENTE DE AVIACION

Muerte del «as» D'Ramonet.

PARIS, 23.—Celebrando ensayos de aviación el célebre «as» D'Ramonet, aviador francés que durante la última conflagración europea había derribado más de 30 aviones alemanes, perdió la vida a consecuencia de un terrible accidente.

Cuando se hallaba a más de 300 metros de altura, llevando una velocidad de 200 kilómetros por hora, se le rompió una de las alas al aparato, viniendo éste a tierra violentamente.

El aparato quedó completamente hecho añicos y el desgraciado aviador destrozado a consecuencia del golpe.

LA G. G. T. DE FRANCIA

Triunfo de los moderados.

PARIS.—El Comité de la Confederación General del Trabajo ha dado por terminada su labor.

El señor Dumoulin explicó en la última reunión celebrada la tesis mayoritaria, y demostró la imposibilidad de una colaboración con la fracción minoritaria en el seno de la Comisión administrativa, la cual debe aplicar las resoluciones aprobadas en el Congreso de Lille, y no puede admitirse las pretensiones de los minoritarios, cuyo programa es una persistente oposición a los actos de la Confederación General del Trabajo.

Finalmente se procedió a la elección de los miembros de la Oficina confederal, resultando triunfante la lista íntegra de los mayoritarios, en la cual figuran los señores Jouhaux, Dumoulin, Laurent y Lappierre.

Carlos Rodríguez Cabello

Consulta: de once a doce y media (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA. (Empresa Fraza).—Hoy, a las seis y media y a las diez, debut del ventrílocuo Balder y de la pareja de baile Paz-Ribas.

Estreno de la película «La sierpe», cuatro actos, por la Bertini.

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy, sábado, a las seis en punto, «La malquerida».

SALA NARBON.—Desde las seis y media, «Mascamor», episodios 11 y 12.

Bolsas y mercados

DE SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 68,35 y 68,15 por 100; pesetas 7.000.

Amortizable 5 por 100, 1900, a 92,50 por 100; pesetas 12.500.

Tesoros 5 por 100, a 101,25 por 100; pesetas 30.000.

Vizcaya 6 por 100; a 91,75 por 100; pesetas 10.700.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior: En títulos (emisión 1919), serie A, 67,90; B, 67,75; 67,75; D, 67,10; E, 67.

Deuda Amortizable: en títulos. En series diferentes, 93,40.

En títulos (emisión 1917). En series diferentes, 91,80.

Obligaciones del Tesoro: serie B. Números 1 al 56.000, 101,30.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 91,75.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1,760.

Banco de Vizcaya, 880 fin de octubre.

Unión Minera, 650, 650 fin corriente, 618, 655, 655 fin octubre, 657.

Banco Agrícola Comercial, 230. Sota y Aznar, 1.500.

Marítima Bilbao, 90. Altos Hornos de Vizcaya, 130,50.

Rosinera Española, 325, 326, 325 fin corriente, 329 fin octubre, 330.

OBLIGACIONES

Tudela a Bilbao, primera serie, 93. Especiales de Alsasua, 1913, 76,75. Nortes, primera serie, primera hipoteca, 58,25.

Madrid, Zaragoza y Alicante, serie B, 75,50.

Valladolid-Ariza, serie A, 86,25. Hispano Americana de Electricidad, 90.

Altos Hornos de Vizcaya, 97.

DIAS 21 DIA 22

Table with financial data including Interior serie, Amortizable 5 por 100, F., Banco de España, Banco Hispano-Americano, Banco del Río de la Plata, Tabacaleras, Nortes, Alicante, Azucareras, Acciones preferentes, Idem Idem, ordinarias, Caudales 5 por 100, Azucareras estampilladas, Idem no estampilladas, Exterior serie F., Caudales al 4 por 100, Francos, Libras, Dolares, Pesos suizos, etc.

POR HIGIENE PUBLICA

Una plausible campaña del fiscal.

Copiamos de un periódico de Madrid: «De buen tiempo a esta parte el libro pornográfico ha adquirido gran desarrollo, especialmente esas obritas baratas, al alcance de los menores que se infiltran en todas partes. De la importancia de ese desarrollo da idea el hecho de que hay quien no se dedica a escribir otra cosa que estos peligrosos libritos».

Anteayer el fiscal de la Audiencia, don Félix Ruiz, se querreló ante el Juzgado de guardia contra tres Casas editoras de estas nocivas producciones, remitiendo al efecto un volumen de Oscar de Onís y once de Alvaro Retana, contra los cuales va a enderezarse también el procedimiento criminal.

El juez de guardia, del Congreso señor Prendes Pando, extendió mandamiento de registro en las tres aludidas casas editoriales y de este diligencia resultó la incautación de cuantiosos volúmenes.

La Policía, conforme con las instrucciones de la autoridad judicial dará una serie batida en kioscos y puestos de venta de estos libros.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente, destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.

Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.

Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel.

AMOS DE ESCALANTE, números 8.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 14.

“EL PUEBLO CANTABRO” EN REINOSA

LAS FIESTAS DE SAN MATEO

CRÓNICAS DE REINOSA

La hora de la estación

Así como casi todas las poblaciones que se estiman en algo tienen, entre sus horas la del vermouth, Reinosa tiene la de la estación.

tenerse el tren media hora, se han hecho para paseo de las jóvenes soñadoras y no para colocar fardos y más fardos que las hacen andar a saltitos, burlando los obstáculos, dejando muchas veces a los pollos que las acompañan detrás de una banasta o de un baúl mundo, por no haber podido pasar a tiempo.

frieron no perder ningún plato a contemplar la delicia de unos ojos azules, garzos o negros, que les hubieran mirado con simpatía a cambio de una flor...

SI EL NIÑO SE CANSA de otros alimentos, no los digiere o le estríen, DELE USTED MALTARINA



El tercer día de feria.

Como los anteriores, transcurrió el día de ayer dentro de la mayor animación, viéndose los feriales animadísimos.

des campañas por provincias y que está dirigida por los primeros actores Jesús Mora y Fernando La Riva.

La Guadalupe, o sea la chica del minino, estuvo encarnada por la simpática primera actriz de la notable compañía, Concha Ordóñez, artista muy inteligente, cuyas envidiables dotes han sido alabadas por casi todos los públicos de la Península.

El decorado de la compañía, de un gusto exquisito.

LOS FESTEJOS

A las once de la mañana dió un nuevo concierto en la plaza de la Constitución la banda municipal, llenándose el paseo de preciosas mujeres y un número enorme de jóvenes.

unánime aprobación de la gente nuda. Por la tarde estuvo concurrendísimo el ferrial, haciéndose el paseo en la carretera del cementerio a Nestares.

NUESTROS CORRESPONSALES INFORMACION DE LA PROVINCIA DESDE POTES

LAS FIESTAS DE LA CRUZ

Han finalizado las tan recordadas fiestas de La Cruz, aunque durante esos días estuve forastero, he podido enterarme que la afluencia de romeros fué tan enorme, que con dificultad se encontraba albergue.

LA TIERRUCA ALMACÉN DE VINOS Y ULTRAMARINOS DE Laureano de Lucio Especialidad en finísimos garbanzos del país Calle de Duque y Merino REINOSA Cándido López ALMACEN DE HARINAS Y CEREALES El que más caro vende, pero da el peso y garantiza la pureza de sus géneros. REINOSA

La Dirección de Cría caballar del ministerio de la Guerra ha enviado a Reinosa al distinguido comandante don Alvaro Rodríguez, al frente de una Comisión encargada de adquirir caballos para el Ejército.

En el Teatro Principal.

«LA CHICA DEL GATO» A Reinosa, que tiene hoy una población muy importante, no había llegado nunca una buena compañía de teatro. Todo lo malo que hay en España en ese género cayó por allí, y, por lo tanto, no era extraño que nadie acudiese a ver un espectáculo donde, necesariamente, había de aburrirse.

IMPRESA Y ENCUADERNACIÓN DE ANTONIO ANDREY Y COMPAÑÍA Obras, Ilustraciones, Revistas, Periódicos, Gúfas, Memorias, Catálogos, Folletos, Anuarios y Estatutos para sociedades. Facturas, Recibos, Pagarés, Letras de cambio, Circulares, Acciones, Membretes, Sobres, Esquelas y Tarjetas de visita. FOTOGRAFADO, TRICOMÍA, RELIEVE Plazuela de las Casetas, 11.—Reinosa.

Ferretería, Loza, Cristal, Muebles ADOLFO DE LA PEÑA Mayor, núm. 25.—Reinosa.

Farmacia de J. M. MARIN Especialidades químicas y farmacéuticas, gasas, vendas, aguas minerales. Mayor, 2 Reinosa.

CASA RIDRUEJO TEJIDOS, FANTASÍAS Y CONFECCIONES SECCION DE FERRETERÍA Por haber adquirido esta casa recientemente enormes partidas de diferentes artículos en Barcelona, ofrece a su distinguida clientela precios verdaderamente increíbles en cuantos artículos trabaja. MERCERÍA, PAQUETERÍA, GENEROS DE PUNTO.—Preciosos modelos en Abrigos y Gabardinas.—Completo surtido en Camisería, Mantas, Mantones, Pelizas, Bufandas, Edredones.—Elegantes fantasías en Echarpes lana y seda. Rizos, Gamuzas, Pieles, Sedas y Astrakanes.—Alambicadísimos precios en Lanería y Pañería. Casa Ridruejo.—Mayor, núms. 3, 8 y 10.—Reinosa. Casa en Madrid: Fuencarral, 96 y Apodaca, 2



Vapores de Luis Liaño (S. en C.)

El día 27 del actual saldrá de este puerto, directamente para GÉNOVA, el vapor

ALFREDO

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a Luis Liaño (S. en C.) Paseo de Pereda, núm. 16.-Tel. 950

ABONOS QUIMICOS

Próximo a llegar de Bélgica cargamento ESCORIAS THOMAS 18/20 por 100.

Para pedidos a la Casa más antigua en Santander

SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO.—MUELLE, 20.



Royalty

GRAN CAFE RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.

HABITACIONES
Servicio a la carta y por cubiertos.

COMIDAS ECONOMICAS

Arallero 23 Casa BARQUIN

LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar "Royal"
El único con servicio a la carta.
Servicio de automóvil a todos los trenes.

VARELA

Calzados de tarde y noche.
Creaciones exclusivas.
San Francisco, 28.

Dr. Corpas

OCULISTA
SAN FRANCISCO, 19, SEGUNDO

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL
Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, 2.ª
Miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 7

Masajista y callista Manuel Martínez

Reanuda su consulta.
SAN FRANCISCO, 1, PRAL.

Vinos rioja PATERNINA

Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos elaborados exclusivamente con uva de la verdadera rioja alta.
Pídase en todas partes. Depósito en Santander

Andrés Arche del Valle

SANTA CLARA, NUMERO 11.

PRUEBE HOY MISMO

EL EXQUISITO

CHOCOLATE REGIO

DE
Saturnino de la Fuente

Representante: SERVICIANO RUIZ
Aurrocochea, número 4
BEGONA (Bilbao)

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857.

Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2% de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y 1/2 %

Depósitos a tres meses, 3 y 1/2 %; a seis meses, 4 %, y a doce meses, 5 y 1/2 %

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 %; el exceso 2 %

Depósito de valores. LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de valores y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc. Aceptación y pago de giros en plazas de Reino y del extranjero, contra cumplimiento de embarque, factura, etc.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Sale de Santander todos los días a las 8,9, y llega a esta estación a las 21,05.

Correo.—Sale de Santander a las 16,27; llega a Madrid a las 8,40.

Sale de Madrid a las 17,25; llega a Santander a las 8.

Mixto.—Sale de Santander a las 7,8; llega a Madrid a las 6,40.

Sale de Madrid a las 22,30; llega a Santander a las 18,40.

Tren tranvía.—Sale a las 19,44, para llegar a Bárcena a las 21,45. De Bárcena sale a las 7,15, y llega a Santander a las 9,20.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander: a las 8,15, 10,25, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpias a las 9,55, 11,33, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 13,21, 19,5 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 10,20, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 13,14, 18,31 y 20,35.

SANTANDER-LIÉRGANES

Salidas de Santander: a las 8,55, 13,20, 15,10, 17,5 y 20,15.—Para llegar a Solares: a las 9,45, 13,3, 15,56, 17,48 y 21, y a Liérganes: a las 10,7, 13,22, 16,17, 18,10 y 21,23.

Salidas de Liérganes: a las 7,15, 11,20, 14,13, 16,50 y 18,40; para llegar a Santander: a las 8,33, 12,28, 15,18, 18,31 y 19,43.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Entrega de títulos de la Deuda amortizable cinco por cien o creada por los Reales Decretos de 9 de mayo de 1900 y 26 de febrero de 1920.

Habiéndose recibido los títulos de la Deuda 5 por 100 Amortizable, correspondientes a los de la misma Deuda que este Banco tenía presentados al canje, pone en conocimiento de los señores depositantes que, desde esta fecha, tenemos a su disposición los nuevos resguardos de depósito, previa presentación de los resguardos primitivos debidamente firmados.

Santander, 24 de septiembre de 1924.—El director gerente, José María Gómez de la Torre.

DEPOSITO DE VINOS

Dentro de breves días se abrirá al despacho el de la reconocida marca "COSME PALACIO Y HERMANOS"

en el ALMACEN DE VINOS de MANUEL CANO :☺: SAN JOSÉ, núm. 11

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 2,50 pesetas.

RECETA DEL DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID. Se vende en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

Ismael Arce

Material eléctrico para instalaciones. Contratista de saltos de agua y líneas de alta y baja tensión. Motores, transformadores y alternadores. Venta y reparación. Alumbrado eléctrico de automóviles. PASEO DE PEREDA, 21 Entradas por Caldero.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Se vende

muy barato y a toda prueba, perfecto estado, automóvil FIAT. Informará don Santiago García, Alto de Miranda, villa Adelina.—Teléfono, 29-30.

Aceite de oliva purificado LA EXCLUSIVA

SUSTITUYE A LA MANTECA UNICA EN SU CLASE

Pídase en todos los establecimientos

Fábrica: SANTA LUCIA (S. A.) SANTANDER

Garage FIAT - SARDINERO

TELEFONO 21-08
Venta de omnibus en inmejorable estado de conservación de la acreditada marca FIAT, entregándolos en el acto, a precios reducidos.

Alquiler de los mismos para excursiones y peregrinaciones.

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras.

VIAL HIJOS

Muelle, número 25.—Teléfono, 5. Compra, vende y cambia toda clase de muebles usados. CASO MARTINEZ. Paga más que nadie. JUAN DE HERRERA, 8.—Tel. 5-21

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA

Garage FIAT - SARDINERO

TELEFONO 21-08
Venta y alquiler de coches y camiones nuevos y usados y tractores agrícolas, garantizando sus resultados; la Casa FIAT ofrece la máxima garantía de economía, solidez, velocidad y elegancia.

Banco Hipotecario de España.

Préstamos hipotecarios amortizables a largo plazo. Representante don Adolfo Chautón Sainz, General Espartero, 7.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono, 1-25.

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR
Cura las enfermedades de la piel.
Venta: perfumerías y droguerías.

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA

SANTANDER-MARRÓN

Salida de Santander: a las 17,40, para llegar a Limpias a las 19,50 y a Marrón a las 19,57.

De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a las 9,30.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander: a las 7,56, 11,20, 14,20 y 18,50, para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,35, 16,22 y 20,57.

Salidas de Ontaneda: a las 7,6, 11,35, 14,32 y 19,20, para llegar a Santander a las 9,03, 13,30, 16,13 y 21.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander, a las 17,14.

SANTANDER-CABEZON

Salidas de Santander, a las 11,50, 14,55 y 20,10.

SANTANDER-TORREAVEGA

Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,20; regreso, a las 12,55.
Llegadas a Santander, de Oviedo, a las 16,26 y 20,51. De Llanes, a las 11,24. De Cabezon, a las 9,28, 15,39 y 19,49.

Sección marítima

UN NAUFRAGIO
En la costa de Abó (Finlandia), ha naufragado el vapor mercante español, de la matrícula de Barcelona, «Pepita Mumbrio», de 7.000 toneladas. La tripulación se salvó.

El «Pepita» era de reciente construcción, y se dirigía a Abó, donde cargaría madera con destino a Newcastle.

EL «BLAK ARROW»
Ha entrado en Bilbao el trasatlántico «Blak Arrow», con objeto de reparar las averías que sufrió al encallar a la altura del Cabo Villano.

EL CANAL DE PANAMA
Durante el presente año han atravesado el canal de Panamá 2.814 buques mercantes, con un tonelaje total de 13.378.000 toneladas, y 11.236 de carga.

La cantidad percibida en concepto de derechos ascendió a diez millones de dólares.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Angel F. Pérez: «Marianela», en viaje a Valencia; «Alfredo», en Santander; «Marianela», en viaje a Valencia.

Vapores de Victoriano López: «Marianela», en Santander; «Marianela», en viaje a Valencia.

Vapores de Luis Liaño y Compañía: «María Mercedes», en Coruña; «Juan Antonio», en Santander; «María Elena», en Gijón; «Alfredo», en Santander; «Luís», en Amberes.

Compañía Santanderina de navegación.—«Peña Rocías», en Avilés para Barcelona.

SITUACION DE LOS BUQUES DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires.—«Victoria Eugenia», en viaje a video.

El «Infanta Isabel de Borbón» Montevideo para Santa Cruz de Tenerife.

Línea de Nueva York, Cuba, etc.—«Montserrat», salió el 20 de idiz, para Nueva York.

«Reina María Cristina», en la Habana.

El «Alfonso XII», en Veracruz; El «Antonio López», en Nueva York; El «León XIII», en Barcelona.

Línea de Venezuela-Colombia.—«Manuel Calvo», en Barcelona; El «Montevideo», salió el 20 de Cruz de Tenerife para Cádiz.

El «P. de Sautrústegui», en Rico.

El «Buenos Aires», en Barcelona; Línea de Filipinas.—El «Panay», salió el 20 de Colombia para Singapur.

Línea de Fernando Poo.—El «Carlos», en Alicante.

El «Cataluña», en Río de Janeiro; Servicios especiales.—El «Alfonso XIII», en Málaga, de Melilla.

El «C. López y López», en Cádiz; El «Alfonso XIII», en Cádiz; El «Legazpi», en Cádiz; El «J. del Piélagos», en Cádiz.

Málaga. El «Ciudad de Cádiz» salió el 24 de Cádiz para Larache.

Notas diversas

MATADERO.—Romano del ayer: Rases mayores, 18; menores, 12; poco de 4.174 kilogramos. Corderos, 8; con peso de 622. Corderos, 25; con peso de 134.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO del día de ayer: Distrito del Este.—Nacimientos: 1; hembras, 1.

Sociedad de Socorros mutuos «Fraternidad».—Se convoca a la junta general para mañana domingo, a las tres de la tarde, para tratar asuntos urgentes.

MUSICA.—Programa de la noche que ejecutará hoy, a las ocho, en el pasaje de Pereda, la banda municipal: «Viva mi Patria», pasodoble; «Bés».

«Alborada «Amancera».—Música; «Capricho rifeño».—Poyet; «Princesa Juana», obertura; Saeus.

«Adagio», obra póstuma.—García.

ALIANZA MUSICAL.—Convocamos a una junta general ordinaria para mañana, domingo, diez.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 639. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 100. Asilados que quedan, 139.

EXPLORADORES.—Mañana se reunirán en el club todos los exploradores de Santander.

EL PUEBLO CANTABRO.—Se vende en los siguientes puntos: En Madrid: Kiosco de «El Pueblo» calle de Alcalá.

En Bilbao: En la librería de D. Juan Cárdena, Alameda de Mariposa y en el kiosco de la estación de Santander.

En Burgos: En el kiosco de don Bartolomé, Paseo del Teatro.

Compañía Nacional de Piel y Calzados S. A.



¡¡ CABALLERO!! No olvide que somos los fabricantes, y para consolidar el crédito de nuestras marcas, estamos interesados en darle MEJOR ARTICULO, SUPERIORES CALIDADES, A PRECIOS MAS BAJOS QUE NADIE.

SUCURSAL núm. 5 Amós de Escalante, 8 SANTANDER

Calzados Prince Quality

Importante Compañía de Seguros... Ofertas por escrito a esta Administración. C. A.

Garage VALLINA y Comp.

Agente de los automóviles AUDI-WATTHI-ESPAÑA... AUTOMOVILES EN VENTA... España 8-10 HP, factón con slumbrado y puesta en marcha, nuevo, 19.000 ptas.



AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA... Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.

Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Recomendada por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España... Carbones de vapor.—Mantecas para hornos, etc.

Sociedad Hullera Española

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española... MADRID, don Ramón Ferrer, calle XII, 61.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.

PEREDA y LOPEZ (S. A.)

GARAGE MURIAS

Donde siempre hay de todo

CASTILLA, 2

Teléfono 4-23



Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de OCTUBRE—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XII

Su capitán don Cristóbal Morales.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:

Para HABANA, 600 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 625 pesetas, más 15,10 de impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 30 de SEPTIEMBRE, a las nueve de la mañana—salvo contingencias—, saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para trasladar en Cádiz al vapor

Infanta Isabel de Borbón

que saldrá de aquel puerto el día 7 de octubre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, teléfono 63, paseo de Pereda, número 26. Apartado número 6.



HOLLAND AMERICA LINE

Servicio rápido de carga a CUBA, MEXICO y ESTADOS UNIDOS

El 29 de septiembre saldrá de Santander el vapor holandés

ANDIJK (10.000 toneladas de porte).

El día 12 de octubre saldrá de Santander el nuevo y rápido vapor

UNGERDIJK (12.000 toneladas de porte)

admitiendo carga para los puertos de SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Para más informes dirigirse a su consignatario en el Norte, DON FRANCISCO GARCIA.—WAD-RAS, 3 PRINCIPAL.—SANTANDER



Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PRUXIMAS SALIDAS

El vapor Flandre saldrá de este puerto hacia el 6 de noviembre.

El vapor Espagne saldrá de este puerto hacia el 9 de OCTUBRE.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander, señores

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, teléfono 1; Tel 58



LINEA PINILLOS

VIAJE RAPIDO A HABANA

El 28 de septiembre saldrá de Santander el magnífico vapor correo español

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros de lujo, preferencia, individuales, primera, segunda, segunda económica y tercera ordinaria.

Precio en tercera clase: 565 pesetas, más los impuestos.

Para más informes, dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCIA

Wad Rás, 3, pral.—Apartado 38.—SANTANDER

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y lo hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sea o fuese por lo que hermosea el cabello resolviendo de las de más virtudes que tan justamente se le atribuyen.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUAROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4, Tel. 8-23. Fábrica, Cervantes, 21.



HOLLAND AMERICA LINE

VAPORES CORREOS HOLANDESES

SERVICIO DE PASAJEROS DE

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS

En la primera quincena de noviembre el

LEERDAM (de 16.000 TONELADAS), admitiendo pasajeros.

PRECIOS

HABANA VERACRUZ

3.ª ordinaria Pesetas 568,90 613,91 (incluido impuesto)

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el año actual, siendo este el primer viaje que hacen. En tercera clase ordinaria tienen comedores independientes, fumadores, bares, etc. En esta clase todos los departamentos son de cuatro literas, muy cómodos para familias.

Para solicitar pasaje dirigirse al agente en GIJON y SANTANDER DON FRANCISCO GARCIA.—WAD-RAS, 3 PRAL, APARTADO 38.—SANTANDER

PASTORALES PATRIOTICAS

El eminentísimo señor cardenal arzobispo de Burgos.

«Cuando felizmente y con gran honor del Altísimo Dios y Señor Nuestro termináramos las solemnes fiestas del VII Centenario de nuestra insignia Catedral y habíamos dado sepultura regia y definitiva al héroe castellano que por su valor y sus virtudes ha venido a ser a través de las generaciones, la encarnación de la raza española, una tragedia triste y dolorosa vino a poner ribetes de luto nacional en el cuadro de las fiestas de Burgos, que por más de un concepto fueron también nacionales.

Siempre creímos un deber sagrado, paralelo a nuestro deber sacerdotal, el confirmar y reanimar el amor a la Patria, elevarle y santificarle con el sello de la religión, defenderle con la sombra de los altares y ofrendarle para hacerle más divino, ante los brazos augustos de la Cruz.

Por eso Nos quisimos en las fiestas centenarias dar honor y culto al Rey que puso la primera piedra de la Catedral, que fué santo y fué guerrero, tuvimos especial interés en que los restos del Cid fueran conducidos con tal pompa al singular sepulcro dispuesto por voluntad nuestra bajo el inmenso cimborio catedralicio, que a los ojos de todo el pueblo y de toda la nación apareciera con resplandor insidioso la grandeza de aquel héroe. Con gran complacencia vimos la cooperación de Burgos y de España entera a tal solemnidad y con eterno agradecimiento quedamos para con Su Majestad el Rey (q. D. g.), que con su real asistencia puso a nuestros deseos el sello más preciado de que lo que nosotros deseábamos al honrar al héroe era obra de regeneración patria, de elevación de ideales, de santificación de los corazones al fuego de los amores de nuestra fe cristiana y de nuestra amada España.

Por eso estábamos lejos de pensar que tan cerca estuviera la hora en que hubiera de ser necesario el más alto patriotismo nacional para defender a la bandera española, traicionada y ofendida.

Y el ofensor fué el enemigo secular, el verdugo por el Cid, el derrotado por San Fernando.

Tócanos, pues, como sacerdote del Altísimo y como pastor de nuestra grey, felicitar ante todo a nuestro pueblo por la gallarda muestra de sincero patriotismo y de generosa decisión que ha dado en orden a coadyuvar la acción del poder público a favor de la situación de nuestro Ejército en el territorio africano.

Hemos querido también por nuestra parte y por parte de nuestro estimado y fervoroso clero concurrir caritativamente al mismo fin en el orden económico, y Nos congratulamos de la unánime generosidad de todos nuestros sacerdotes a la insinuación que tuvimos el honor de dirigirles en fecha reciente.

Pero hemos de añadir ahora nuevas disposiciones para implorar del cielo la luz necesaria para cuantos dirigen la cosa pública, el valor sin mengua y sin eclipse para los que nelean, y la abnegación y el espíritu de sacrificio para todos, pues todos cada uno en su medida, hemos de cooperar al pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

La fuente principal de fuerza y de coraje la tenemos en el augusto e inmenso sacrificio de la misa: Nos ordenamos en su día solemnes funerales y plegarias por los muertos en los inesperados ataques de julio, y Nos fué altamente consolador el asistír personalmente y, como dijimos en la alocución que entonces pronunciamos, nuestro recuerdo era para los gloriosamente finados, y nuestros cuidados para los que peleaban y habían de pelear en adelante, dividiendo por igual nuestras oraciones para unos y para otros, a fin de que la misericordia de Dios descendiera sobre todos.

Tenemos propósito de asistir a la vigilia general de la Adoración Nocturna, que con nuestro beneplácito se ha de celebrar en esta ciudad la víspera de la Natividad de la Virgen por idénticos fines.

Y asimismo mandamos por las presentes que en la celebración de la santa misa revén todos los sacerdotes de nuestra jurisdicción la colecta *Pro tempore belli*, según los Sagrados Rúbricas lo permitan, y mientras haya en África españoles cautivos no se omita en la colecta *El famulo*, la cláusula relativa a su liberación, como ya dijimos verbalmente el día del solemne funeral celebrado en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

Además, como tenemos especial confianza en la Santísima Virgen María, capitana de nuestros ejércitos y debeladora siempre de la «media luna», hemos acordado adelantar la so-

lemnidad con que todos los años ordenamos que se celebre en el mes de octubre la devoción del Santo Rosario, y a este fin queremos y mandamos que desde el recibo de esta circular en todas nuestras iglesias se recen diariamente el Santísimo Rosario con la Letanía Lauretana y un Padre nuestro en honor de San Fernando Rey, y que en los pueblos que haya terminado sus faenas agrícolas, los sacerdotes encargados de las iglesias expongan con la solemnidad de media exposición a Su Divina Majestad en el Sacramento de la Eucaristía los jueves y los domingos, ya desde ahora, y desde luego, cuanto antes se facilite la asistencia de los fieles en los demás pueblos.

No hemos de repetir hoy cuanta son las excelencias del Santísimo Rosario, cuántas las gracias y favores que en atención a esa devoción concedió siempre la Virgen Santísima los ejércitos cristianos de los pueblos que la honraban con el rezo privado y público del Santo Rosario.

Los misterios que en el Santo Rosario se conmemoran, no sólo tienen valor altísimo por referirse a la vida, muerte y triunfo de Nuestro Señor Jesucristo y de su Madre, y nuestra, ¡Santísima Virgen María!, sino que por su maravillosa adaptación a nuestra humana vida son aliento y enseñanza para nosotros los mortales que tenemos la existencia formada con una cadena de gozos, de dolores y de glorias, en los cuales el corazón debe guardar la regla que la Iglesia nos propone en los «Misterios gozosos, dolorosos y gloriosos» del Santísimo Rosario.

Por otra parte, la repetición de la Oración Dominical y la plegaria del Ángel, que son en su contenido doctrinal un tesoro de fe y piedad cristianas, es tan agradable a Dios Nuestro Señor, que la Iglesia no se ha cansado de exhortar a sus hijos a que siempre las llevemos pendientes de nuestros labios ni de enriquecerlas con sagradas indulgencias.

Por eso Nos os exhortamos también a todos vosotros, amados hijos, a que recéis este hermoso Salterio de María, a que con piedad y amor de granéis esas rosas de místico aroma ante el altar de la Virgen, y quisiermos que esta nuestra exhortación fuera tan viva y eficaz que vosotros usarais siempre ya en adelante el Santo Rosario con gusto de suavidad celestial, con dulzura de vuestro espíritu con unción de místico amor, con efusión filial, con la ternura que se debe a una Madre, con el respeto que se debe a una reina, pues la Virgen María es nuestra Reina y nuestra Madre.

Y como durante estos meses tuviese intención particular de pedir a María por el rezo del Santo Rosario el triunfo de nuestras armas para el bienestar de nuestra querida nación, para la propagación de nuestra fe y para mayor fervor de todos a la misma Reina de los Angeles, Patrona de España.

EL CARDENAL ARZOBISPO. EL CONSEJO DEL MEDICO

Tres meses andando por bañarse en el mar.

Nuestro colega de La Coruña «El Noroeste» publica el siguiente curioso relato:

«Como prototipo de mujeres decididas y animosas pueden ser citadas ciertamente, dos hermanas que, procedentes de Madrid, de donde son vecinas, llegaron anteayer a La Coruña, con objeto de tomar baños.

El relato del viaje de las dos mujeres, cincuenta una y sesenta y otra, servirá a Pérez Escribá, Luis Val u otro autor cualquiera de novelas por entregas, para llenar un interesante y sensiblero capítulo entermeecedor de sencillas corazones de portera, doncella de casa grande, manco de ultramarinos o dependiente de barbería modesta.

Nosotros no pretendemos invadir el campo literario en que siembran empujones los novelistas del género cálido, y de ahí que no acogemos el espíritu del lector refiriéndole las múltiples proezas por que pasaron las dos viejas hermanas madrileñas en su viaje desde la corte a la capital de Galicia.

Baste decir que las dos ancianas

invertieron en el viaje la friolera de tres meses, pues salieron de Madrid en junio último, utilizando como medio de locomoción el caballo de San Fernando—un poco a pie y otro andando—y como vía de carretera, sin disponer además, las infelices, de otros medios económicos que los menudados que les proporcionó alguna que otra carta de ruta que les fué facilitada en diversos pueblos del camino.

Detalle curioso de esta odisea de las dos hermanas es el motivo que las decidió a lanzarse a una aventura casi inconcebible en una mujer, y menos en una mujer de edad avanzada y carente de recursos, como son las los protagonistas del suceso de que estamos dando cuenta. Enferma de las piernas una de las hermanas fué a consultarse con un médico, que le recetó baños de mar. La paciente pudo en conocimiento de su hermana el íctamen facultativo y la gran fe que ella tenía en el tratamiento hidrográfico que se le había aconsejado, ni cortas ni perezosas, sin reparar a años ni en fatigas ni en privaciones, las dos mujeres decidieron resueltamente emprender la marcha a pie a La Coruña, puerto de mar que digieron como balneario.

Y aquí llegaron anteayer las dos sobras viejas, en el lastimoso estado que es de suponer, después de una caminata de tres meses, siendo acogidas en el Refugio del Patronato de la Caridad, donde pernoctaron, presentándose ayer al gobernador civil, quien les prometió que serían socorridas durante el tiempo que la enferma haya de dedicar a tomar los baños que le recetaron y que constituyeron el motivo de la conversión en un animoso «globo-trotter» de dos mujeres cargadas de años y tan decididas como desamparadas de la suerte.

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

Gran animación existe entre los aficionados por presenciar la novillada que el domingo se celebrará en nuestra plaza.

La Empresa, en vista de que el diestro Arratiano no podía tomar parte en ella, por tener compromisos anteriores, ha contratado al aplaudido novillero montañés José Azcona (Chimbító), que con el Chatillo de Bilbao serán los que despachen los cuatro preciosos novillos de Raso-Portillo.

Por cierto que entre los aficionados se habló ayer muy bien de la excelente presentación y trapío de los bichos, los cuales hoy pedrán verse en los corrales, a las horas de costumbre sin que sea necesario para ello la presentación del billete.

Hoy se abrirá el despacho de localidades en la taquilla de los jardines del Boulevard, reservándose las localidades a los abonados hasta las siete de la tarde.

Como decíamos ayer, los precios son sumamente económicos, costando 3,50 y 2 pesetas, respectivamente, las barreras de sombra y sol, y 2 y 1,50 pesetas los tendidos de sombra y sol.

También se expenderán medias entradas, costando las de sombra a 1,25 pesetas y las de sol a 0,90.

Con el atractivo del cartel y la baratura de los precios, es de creer que haya un lleno formidable.

EN LA COMISARIA DE VIGILANCIA

Dando parte toca a menos.

Con el disgusto y la tribulación que pueden suponer los que en su vida perdieren algún objeto de valor efectivo, se presentó ayer tarde en la Comisaría de la Asunción de la Vega, con domicilio en el número 2, piso primero, de la calle del Sol, para dar cuenta de que desde esta vía al Paseo de Pareda, había extraviado una pulsera de oro, forma de aro (modelo muy común en casi todas las pulseras), y que tenía una turquesa y dos brillantes.

La nota que esto dice, y que fué colocada en la carpeta de la Prensa, añade que la joya estaba valorada en cien duros.

¡Echela usted ahora un galgo!

Junta general de las Marias de los Sagrarios.

Tuvo lugar en la iglesia parroquial de la Anunciación.

Dada la bendición con el Santísimo, ante cuya real presencia solemnemente expuesto se rezó la estación y acto de desagravios por las blasfemias, dió principio el acto, presidido por el muy ilustre señor vicario general, imposibilitado de asistir nuestro amadísimo prelado, que recibía a aquella hora al señor Nuncio de Su Santidad y obispo de Madrid.

El director de la Asociación dió principio saludando, en nombre de las Marias montañesas, a nuestro excelentísimo prelado, dando gracias a Dios por haber deparado a esta diócesis un digno sucesor del inmortal Sánchez de Castro, como éste enamorado de la Eucaristía, concededor y amante de la obra de las Marias; tocó ligeramente algunos puntos relacionados con este Centro, y terminó rogando al señor vicario transmitiera a su excelencia el saludo y el sincero efecto que cuantas fieles hijas le profesan las Marias.

Seguio la lectura de la Memoria del año 1920, trabajo que revela excepcionales dotes literarias en su autor, la señorita Blanca Fernández Vallejo, secretaria de la Asociación, cuya serenidad, entonación y sentimiento, demuestran hábito nada común en la lectura y declamación.

Imposible nos sería, ni siquiera reflejar en esta brevísimas reseña, la importancia de los distintos puntos o secciones que comprende el trabajo y que integran el ser y vida de esta Asociación diocesana.

Sólo y muy brevemente nos ocuparemos del relacionado con la protección de seminaristas pobres. Tres costearán las Marias en el curso que va a empezar y confían en aumentar el número en el siguiente y si podemos asegurar que hay cosas características en este Centro de Marias, cosas que no existen en otros; ciertamente que en esto, en formar sacerdotes, los hombros de la Eucaristía, constituyen las Marias montañesas el único ejemplo.

Dedicó la secretaria sentido y encomiástico recuerdo al prelado difunto, que presidió esta junta ocho años consecutivos.

La tesorera, señorita Clementina de Arri, dió cuenta brevemente de los ingresos y gastos durante el mismo año de 1920, con un remanente para el 21 de más de nueve mil pesetas.

Habló, por último, el muy ilustre señor vicario general, don José María Goy, empezando su discurso por lamentar la imposibilidad absoluta del prelado para asistir a la junta, y asegurando que si las Marias sentían su ausencia de aquel acto, mucho más lo sentía el señor obispo, por el gran efecto que tiene a la obra de las Marias.

Dijo del prelado anterior que en tal concepto le tenían, hombre tan de la Eucaristía, tan de Dios, que a él se recomendaban; añadiendo que su sucesor participaba de los mismos ardores, del mismo amor y entusiasmo eucarístico, lo que le hacía sentir predilección por la Adoración Nocturna, de la que es socio activo, y por las Marias de los Sagrarios.

En términos encomiásticos se ocupó después de la Memoria, en su fondo, en su forma y en su lectura.

Como la secretaria hiciera constar al principio que muy poco habían hecho las Marias el año 20, puso empeño, según hizo constar, en fijarse bien para facilitar en el resumen; pero cuando pasa uno tras otro el relato de los distintos puntos o secciones que abarca la Asociación, renuncio a su deseo, en la imposibilidad de retener siquiera los títulos.

Eljase y se ocupó exclusivamente en el punto relacionado con los seminaristas, confirmando lo anteriormente dicho, que para el prelado y para él lo más hermoso, lo más grande de la Asociación, con tener tantas cosas buenas, es la de costear la carrera a seminaristas pobres, haciendo más las Marias en este sentido, y es crear en cierto modo esos seminaristas, cooperar a que surjan esas vocaciones, por la renovación de la vida eucarística, de la vida cristiana en las familias.

Con este motivo se extendió en consideraciones muy afinadas sobre la falta de vocaciones eclesiásticas; habló de la casi soledad de seminaristas, antes repletos de jóvenes aspirantes al sacerdocio, haciendo ver la grandísima importancia de esta obra y exhortando a las Marias a proseguirla sin decaer, por ser la obra predilecta también del Corazón Eucarístico de Jesús.

Terminó su hermosísima improvisación ofreciendo trasladar al excelentísimo prelado el afectuoso saludo de la Asociación, asegurando que le daría cuenta detallada del acto, que tanto le había complacido, y que escucharía con singular complacencia,

ya que se había visto imposible de presidirle.

La concurrencia de Marias fué verdaderamente extraordinaria.

El señor párroco, don César de la Cruz, y el coadjutor, don Luis de la Cruz, acompañaban en la presidencia al muy ilustre señor vicario general y al director de la Asociación.

El retiro obrero obligatorio.

Continúa implantándose el retiro obrero obligatorio en nuestra provincia, avanzándose a cabo por la caja del Montepío, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, una diez e la santísima labor.

Entre los últimos inscriptos figura la fábrica de loza de Adarzo, la de vidrio de Santa Clara de Reinos, refinería de la La Exclusiva, casa de comisionados Gerardo González, Compañía petrolífera Bóo, Max miano Ceballos, La Propaganda Católica, Sixto González, Pedro Martínez, comercio de Pedro Santa Minas Complemento, Pedro Ruiz, «El Pueblo Cántabro», Sociedad para el Abastecimiento de Aguas de Santander, Almacenes generales de Indalecio Santos, Almacenes de los bones, Fábrica de aceites vegetales Braulio Bustelo, etc., etc.

La mayor parte de los inscriptos la fecha han satisfecho ya el pago de cuota correspondiente y la de los que no lo han hecho aún que se les figuren cuanto antes, para la buena marcha de la abrumadora labor que sobre dicho organismo. Debe, además, tenerse presente que desde primeros meses próximo la falta de pago de cuotas constituirá infracción a la ley y exigible por la vía de apremio, con los debidos intereses.

Se recuerda, igualmente, a los patronos, que en lo sucesivo el justificar haber satisfecho las cuotas tendrá que ser exhibido previamente para tomar parte en subastas y concursos de concursos administrativos, o de suministros de cobros de libramientos disminuidos, contratos celebrados; solicitar exenciones y toda clase de beneficios elector o elegido en relación a los diferentes organismos de carácter establecidos o que se establezcan, general, en todos aquellos actos en las disposiciones vigentes requieran presentación de la cédula personal o el justificativo del pago de cuotas, o impuestos. A este fin se han calculado recientemente a las autoridades correspondientes, por el Ministerio de Gracia y Justicia las necesarias instrucciones.

Los patronos que aún no hubieran dado a su personal deberán igualmente apresurarse a hacerlo, pues, independientemente de las sanciones legales, breve se publicará y repartirá por medio de una relación impresa de los interesados, con objeto de que la opinión pública y el público en general puedan ejercer la merecida distinción entre aquellos patronos que voluntariamente han aceptado las normas estatuidas, aceptando el sacrificio que se les impone impulsando esta magna obra de progreso y cultura, y aquellos otros que no entenderán que cumplir sus deberes legales y obligados a ello por los procedimientos coercitivos de la ley.

LA CONFERENCIA DE WASHINGTON

Para el desarme mundial.

NEUVA YORK.—Según informes procedencia oficiales, las grandes ideas de la Conferencia de Washington serán las siguientes:

- Armamentos:
- 1.º Limitación de los armamentos navales, base de esta limitación y cumplimiento de las condiciones fijadas.
- 2.º Reglamento para el control y empleo de nuevos aparatos de guerra, toda invención que pueda tener fines militares.
- 3.º Discusión especial acerca de la limitación de los armamentos de tierra.
- Cuestiones del Pacífico, y Oriente:
- 1.º China. Base de las relaciones con las potencias extranjeras con este país.
- 2.º Aplicación de estas bases a las siguientes cuestiones: a) Integridad territorial. b) Integridad administrativa. Régimen de puerta abierta desde el punto de vista administrativo e industrial. c) Concesiones, monopolios y otros privilegios económicos. e) Desarrollo de ferrocarriles. f) Tarifas ferroviarias y vilegiadas. g) Estatuto de los mandatos existentes; cuestiones referentes a Libia.
- 3.º Mandatos sobre las islas.